

海外声音

“中国仍然是全球经济增长重要引擎”

本报记者 贾平凡

多个领域持续复苏

近期，中国经济多领域向好发展的数据引发外媒关注。

1月7日，中国国家外汇管理局公布的数据表明，截至2023年12月末，中国外汇储备规模为32380亿美元，较11月末上升662亿美元，升幅为2.1%。《华尔街日报》称，这是中国外汇储备规模连续第二个月增长。新加坡《联合早报》报道称，这个外汇储备规模，高于路透分析师调查显示的3.2万亿美元。目前，中国是全球最大的外汇储备国。

据美国《华尔街日报》网站近日报道，1月4日公布的2023年12月份财新中国通用服务业经营活动指数（服务业PMI）进一步升至52.9，为2023年7月份后最高。PMI高于50表明服务业活动扩张，低于50表明萎缩。至此，服务业产出已连续12个月保持增长。具体看，新订单增速可观，创下2023年6月以来最高纪录；而海外市场的需求也继续改善，企业用工增加，为3个月来首次用工回升。报道称，展望未来12个月，业界乐观度升至3个月高点。

此外，《华尔街日报》网站还援引最新数据称，2023年12月份综合PMI从11月份的51.6升至52.6，为2023年6月以来新高。这表明中国的制造业和服务业产出均呈现强劲扩张。据英国《金融时报》报道，全球矿业企业力拓集团对中国制造业活动持续回升充满信心。力拓集团首席执行官石道成表示，中国基础设施和汽车行业“非常繁荣”，市场需求强劲，“我相信这不是短期现象”。

据路透社报道，在为期3天的元旦假期里，中国旅游业蓬勃发展，国内旅游人次达到1.35亿，比去年增长155%，实现国内旅游收入797.3亿元人民币。值得注意的是，这一数字也比2019年高出5.6%，不仅巩固了行业的复苏势头，还超过了新冠疫情前的表现。彭博社刊文称，中国旅游业的复苏是一个可喜的迹象。美国Skift网站刊文称，咨询公司“创建咨询”联合创始人迈克尔·琼斯说，2023年是中国重新向世界开放的一年，而2024年将是巩固和发展出境游的一年。琼斯认为，经济反弹在推动休闲旅游方面发挥着关键作用。

多重因素推动增长

据拉美社报道，2023年，中国实施了宏观经济政策来支持经济韧性，其中包括帮助创造强劲和稳定环境的发展战略。专家表示，发行国债、减税降费、加大重点领域金融支持等措施也有助于中国经济化解风

国际论道

全年收购粮食超4亿吨，国家铁路完成旅客发送量36.8亿人次、货物发送量39.1亿吨，邮政行业寄递业务量超1600亿件，国内油气产量当量超3.9亿吨……

近日，一系列经济数据陆续发布，引发外媒广泛关注。外媒认为，中国经济回升向好，经济整体稳定恢复，为全球经济增长注入动能和信心。



一批风电叶片在江苏省盐城港射阳港区码头等待运输。新华社记者李博摄



在湖北省武汉市经开区智能网联和电动汽车产业园的路特斯全球智能工厂，工人在流水线上作业。新华社记者肖艺九摄

险。报道称，中国国家统计局数据显示，2023年前三季度，内需对中国经济增长的贡献率达113%，其中最终消费支出对经济增长的贡献率达83.2%。

“中国改革开放的步伐从未放缓。中国不仅将产品销往世界各地，还积极从许多国家和地区进口商品。”俄新社报道称，中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、广交会、中国国际消费品博览会等重大国际贸易活动，为中国进一步对外开放打开了窗口。分析人士指出，当今中国经济回升向好只是一个开始，将造福所有合作伙伴。

2023年12月15日，中国人民银行发布公告称，为维护银行体系流动性合理充

裕，对冲政府债券发行缴款等短期因素的影响，同时适当供应中长期基础货币，当天中国央行开展500亿元公开市场逆回购操作和14500亿元中期借贷便利操作。美国彭博社的评论称，“中国的政策组合给投资者带来市场反弹的希望。”

土耳其亚太研究中心创始主任赛尔楚克·乔拉克奥卢对中国充满活力的经济增长表示乐观。他表示，中国经济的表现超过其他国家并不令人惊讶。强劲的经济增长得益于积极的多元化发展以及对高质量发展的重视，比如中国在汽车工业转型和太阳能产业的成功发展。他认为，由于生产成本低、劳动效率高、基础设施强大，中国未来仍将是外商投资的热点。

2023年11月，中国还将过境免签政策扩大到54个国家；中国和新加坡同意在2024年为各自公民提供30天的互惠免签期；中国和泰国最近宣布自2024年3月起永久互免对方公民签证。美国Skift网站刊文称，中国已将免签政策扩展到来自法国、德国、意大利、荷兰、西班牙和马来西亚6个国家的公民，并将与新加坡建立30天互免签证安排。迈克尔·琼斯认为，这是一个“更实际的计划”，说明中国在鼓励经济复苏方面表现出与日俱增的灵活性。

比利时“针砭欧洲”网站刊文称，对中国长期前景保持乐观的理由不一而足。中国是世界强国，积极推动全球互联互通。中国具有长远的眼光，还有许多推动增长和创造新机遇的杠杆。更重要的是，中国拥有解决经济困难的政策资源。

多样机遇鼓舞人心

2023年11月，国际货币基金组织将中国2023年国内生产总值增长预期从之前的5%上调至5.4%，同时将对中国2024年GDP增速预测从4.2%上调至4.6%；经济合作与发展组织也将2023年中国GDP增速预测值上调至5.2%。

多家外媒和外资机构认为，随着居民收入增长、消费回升、企业盈利改善以及经济转型升级持续推进等一系列积极信号的释放，2024年中国经济有望持续回升向好。

《今日巴基斯坦》网站刊文称，2024年中国方方面面的发展都将鼓舞人心。中国对创新研发的重视将带动人工智能、可再生能源和生物技术等多个领域的进步。得益于企稳向好的经济形势和持续的技术进步，中国将在2024年继续保持经济高水平发展。

“中国政府推出的一系列政策目前已初见成效。对投资者而言，2024年将有很多投资机会。”资产管理公司富达国际宏观及策略资产配置全球主管萨尔曼·艾哈迈德说。

英国Z/Yen咨询公司首席执行官迈克·沃德尔表示，许多来自中东的投资正流向中国。“海湾国家认为，与中国建立牢固的关系符合他们的利益。中国是一个巨大的经济体，他们希望参与其中。”

美国新闻网站BNN Breaking报道认为，在全球经济充满不确定性的背景下，中国经济表现出惊人的韧性。文章说，尽管面临全球经济挑战，中国强劲的经济表现持续吸引外国投资者，并且有不断扩张的潜力。中国已成为寻求新机会的灯塔。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪也表示，在全球经济面临下行压力的背景下，中国经济展现出巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变，中国仍然是全球经济增长重要引擎。

中国减免关税为非洲带来机遇

中国政府于2023年12月25日起对安哥拉、冈比亚、刚果（金）、马达加斯加、马里和毛里塔尼亚的98%税目产品免征关税。这将促进对中国的农产品出口，有利于践行中非友好合作精神，共同构建高水平中非命运共同体。

此前，中国政府已宣布对其他21个非洲国家实施类似的零关税政策。这意味着享受98%税目产品零关税的非洲国家达到27个。中国海关总署的数据显示，2023年前10个月，中国与非洲的贸易额达到1.64万亿元人民币，其中进口为6400亿元人民币。中国仍保持贸易顺差。最新的政策涉及8000多个不同的关税税目，有望帮助缩小现有的贸易差距。

专家们认为，新政策将对非洲大有裨益。葡萄牙非洲事务专家特雷莎·诺盖拉·平托表示，2021年中非合作论坛的成果证实，“继大宗商品和基础设施之后，中非关系现在侧重于其他类型的贸易和软实力”。

尼日利亚一家智库的查尔斯·奥努奈居说，这一政策是中非关系的体现，也是发展非洲经济的举措。他说：“这是中非合作的一个具体方面，将帮助非洲发展生产能力。这是中非关系的一个里程碑，也是非洲经济多样化的一个机遇。”

——据尼日利亚《每日信报》报道

中国年轻人爱上“新夜校”

最近，中国很多地方的年轻人开始上夜校。说起中国的夜校，以前是无法上学的有志青年学习读写的场所，如今则是类似于日本的文化教室般的存在。

夜校的课程涵盖多个领域，舞蹈、声乐、美术、京剧、桥牌、健身、摄影、短视频拍摄、点心制作等。其中一些夜校的有些课程是由各领域的顶级专家学者执教，比如京剧课的老师是国家一级演员、桥牌课的老师是中国桥牌协会的三星终身大师、中式点心课的老师是五星级酒店的大厨……

去年，上海市民艺术夜校推出382个秋季课程，报名启动当天，有65万人在线争抢近1万个名额。大部分课程名额不到一分钟就被抢光，甚至出现“转手倒卖”的情况。申请者大多是二三十岁的年轻人。夜校课程周期通常为3个月，价格适中。学生每周学习一次，时间通常在19时30分至21时30分。有上夜校的年轻人表示，“每次课程只需要大约40元，相当于两杯奶茶钱，却能直接从一流教师那里受教。”

这些夜校是公共机构与社会团体合作打造的，正在北京、西安、重庆等众多城市蓬勃发展。夜校也成为中国年轻人缓解压力的场所。在广州夜校学习街舞的燕女士说：“跳舞能帮助我释放快节奏生活和工作带来的压力。这是我放松身心的宝贵时间，能在这里结识到爱好相同的朋友。”在某夜校学习咖啡课程的张先生说：“大学毕业后我一直忙于工作，每到休息日就整天躺在床上玩手机。自从上了夜校，我的求知欲和自觉性都恢复了。”业内专家表示，通过学习一些看似“并不实用”的课程，很多年轻人拓宽了事业，丰富了人生。

——据日本《东方新报》报道

中国冰雪休闲市场热雪沸腾

■受访专家：北京第二外国语学院旅游科学学院 厉新建 宋昌耀

专家解读

近年来，在北京冬奥会筹办效应和国家大力推动冰雪运动“南展西扩东进”

政策的带动下，中国冰雪休闲产业基础不断加强，影响效应不断扩大，潜力和动能正在逐步释放。在政策引导和市场需求的双重保障下，京津冀、东北和新疆地区持续发展，南方地区积极抢抓冰雪旅游产业发展机遇。中国冰雪休闲已从冰雪体育运动和娱乐项目的附加产品，逐步形成现代冰雪经济体系，成长为国家战略交汇点和地方社会经济发展新支柱。

总体上，中国冰雪休闲呈现出几个特点：

——空间上呈现两极领先、全面推进的格局。东北尤其是黑龙江和吉林以及西北的新疆是中国冰雪旅游发展最重要的两极，拥有最优质的冰雪旅游资源、最完善的冰雪旅游供给、最创新的冰雪旅游政策、最活跃的冰雪旅游市场。而其他地区则依托地方经济发展优势、本地客源市场优势以及技术创新优势，在中国冰雪运动“南展西扩东进”规划格局中起到了重要作用。中国冰雪休闲已经逐步形成东北、京津冀、长

三角、成渝、珠三角、新疆地区六大冰雪旅游产业集群。

——业态上呈现出玩法多样、消费激增的态势。各地充分利用冰雪休闲等消费流，通过“冰雪+”，完成产业的深度融合，带动产业链的延伸，形成网状互动、协同共生的产业网络，形成了“冰雪+赛事”“冰雪+演艺”“冰雪+活动”“冰雪+温泉”“冰雪+文化”等“冰雪+”系列，构建了滑雪、玩雪、赏雪、戏雪以及围绕冰雪形成的冰湖捕鱼、雪地摩托、林海雪原徒步等多元化组合，极大地激发了市场消费热情。

——客群上呈现出体验为主、社交凸显的模式。由于资源上的反差、宣传上的推动、氛围上的吸引和场景上的丰富，“南客北上”体验冰雪休闲乐趣的客群规模迅速扩大。人们在体验这种不一样的生活方式外，更是将冰雪休闲空间作为一种社交场所，在冰雪旅游中展现彼此、增进了解、深化感情。

——近年来，中国冰雪休闲市场“热雪”沸腾、“冷”资源形成“热”经济。这主要得益于以下几个方面——

从战略引导看，中国在申办冬奥会之初就作出了“三亿人参与冰雪运动”庄严承诺，在多年持续

实践中为如今冰雪旅游大发展奠定了良好市场基础。北京冬奥会成功举办，尤其是中国冰雪运动员出色的表现，更是点燃广大民众参与冰雪运动的热情。北京冬奥会释放的社会效应极大推高了今年冰雪休闲的市场表现。

从政策优化看，在“冰天雪地也是金山银山”理念的指引下，各个滑雪目的地都高度重视“冰雪+”资源向冰雪经济转化的力度，主要包括发放冰雪旅游消费券、在假日体系中增加滑雪假、将冰雪运动纳入到中学生体育考试范围、建立高规格的领导体系和评估机制、在冰雪发展理论和政策探索上先行先试等。这些务实举措为中国冰雪休闲持续快速发展保驾护航。

从服务质量看，各地尤其是冰雪旅游重点区域的各级政府都高度重视公共服务提升、社会服务保障方面的工作。通过主动“+冰雪”，各部门相互配合和有效协同的状况得到显著改善，形成了齐抓共管、协同共促的工作格局。比如，今年哈尔滨营造了一种“政府服务无处不在，社会热情无处不在”的良好氛围，吉林致力于构建“各级政府的政策措施向冰雪产业集成、招商引资向冰雪产业链延伸、专项资金向冰雪产业倾斜、

宣传推广向冰雪产业侧重”的发展环境。服务改善了，产品丰富了，游客自然就愿意来了。

从营销策略看，冰雪旅游目的地也越来越善于运用社交媒体在短时间内提升影响力。越来越多冰雪资源丰富的地区都通过社交媒体的裂变式传播而吸引了市场的广泛关注，比如哈尔滨冰雪大世界和“南方小土豆”等网红现象。这些地方通过产品创新、社会发动、服务跟进等有条不紊地推进工作，较好地接住市场迅猛增长的流量。

未来，中国冰雪休闲发展前景广阔。一方面，可以持续增加冰雪休闲产品，加大冰雪休闲的营销推广力度，重视制造热点、主动传播、有效导流等问题，进一步增强社交媒体的传播效能，让更多的冰雪休闲供给和冰雪休闲需求能够实现“双向奔赴”、动态适配；另一方面，要从以往的冰雪休闲迈向“冰雪休闲+”，围绕冰雪休闲消费进行破圈发展、衍生发展，构建满足滑雪爱好者消费需求的生态圈，做好需求链、服务链、供应链的链条延伸，以更丰富的项目创新、产品组合和体验优化来推动冰雪休闲的可持续、高质量发展。

（本报记者 徐令缘采访整理）



日前，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕，吸引众多游客。图为在黑龙江省哈尔滨市冰雪大世界园区拍摄的开幕式现场。新华社记者 谢剑飞摄